

# 在更高起点上推进改革开放

## ——沿着总书记的足迹之广东篇

深圳莲花山，习近平总书记十年前亲手种下的高山榕树，根深叶茂，枝繁如盖。党的十八大以来，习近平总书记三次到广东考察，指引广东解放思想、大胆创新，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。牢记总书记嘱托，广东坚持新发展理念，坚持高质量发展，勇立潮头、开拓进取，以更大魄力、在更高起点上推进改革开放。

### “改革不停顿，开放不止步”

这里，是中国改革开放得风气之先的地方，也是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。

2012年12月，习近平总书记在党的十八大后首次离京考察就来到广东，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

2018年10月，改革开放40周年之际，习近平总书记再次踏上广东这片热土，号召广东“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”。

2020年10月，习近平总书记又一次到广东考察，释放出改革开放再出发的时代强音——“改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放”。

南海之滨，春潮涌荡。

粤港澳大湾区建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家重大发展战略，广东以此作为统领全省工作的“纲”。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布3年多来，大湾区经济总量从2018年的10万亿余元增长到2021年约12.6万亿元。

加快推进横琴粤澳深度合作区建设，开发建设前海深港现代服务业合作区，持续加强与港澳规则衔接、机制对接，着力推进三地“湾区通”工程，打造“数字湾区”，“跨境理财通”业务试点、大湾区律师执业考试等重大改革落地见效……

曾经“蕉林绿野，农庄寥落”的横琴岛，如今大道纵横；曾经布满荒野滩涂的前海，如今满眼繁华；覆盖11个城市的立体交通网络正越织越密，“1小时生

活圈”形成；“港人港税、澳人澳税”落地实行；律师、医师等数十种港澳职业资格被大湾区城市认可，大湾区成为许多港澳青年逐梦的热土……

潮涌珠江两岸阔，放眼南粤气象新。

2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。因改革而生、因改革而兴的深圳被赋予更重大的使命：为全国层面深化改革探索可复制、可推广的经验。两年多来，广东省、深圳市全力推动各项任务落实，意见中提出的56项重点任务中，探索知识产权证券化等11项已经完成，筹建海洋大学等45项取得重大进展，共有五方面47条经验在全国推广，先行示范作用进一步彰显。

从深圳综合改革试点40条首批授权事项全部落地，到广东自贸试验区36项改革全国首创；从抢抓《区域全面经济伙伴关系协定》实施机遇、实施贸易高质量发展十大工程，到稳固供应链、深化与“一带一路”沿线国家和地区合作……广东全面深化改革扩大开放，为高质量发展拓展了更广阔的空间、注入了源源不断的新动能。

### “努力实现关键核心技术自主可控，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中”

创新既是广东高质量发展的迫切需要，也是做实做强新发展格局战略支点的动力之源。

习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时强调，发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路，新旧动能不能顺利转换，就不能真正强大起来。

习近平总书记对深圳寄予厚望：“这些年，深圳高新技术产业发展成为全国的一面旗帜，要发挥示范带动作用。”

2021年，深圳高新技术产业产值突破3万亿元，正在打造具有全球影响力的创新创业创意之都。

2012年12月，习近平总书记在腾讯计算机系统有限公司考察时，对其继续保持创新优势提出希望。2018年10月，习近平总书记在格力电器股份有限公司考察时指出，要“努力实现关键核心技术自主可控，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中”。

保持发展领先和竞争优势，创新是第一动力。2012年时，腾讯开发的微信及Wechat注册账户约3亿，如今两者合并月活跃账户数已达12.88亿，成为全世界最主流即时通讯工具之一。腾讯公司真切体会到，未来企业竞争拼的是创新能力和核心技术，坚持用创新的方式去突破，积极响应数字中国战略，努力成为各行各业数字化转型升级的助手。

高水平科技自立自强，正成为地方政府和企业努力的方向。格力电器不断加深对坚持走自力更生、自主创新发展道路重要性的认识，研发经费按需投入、不设上限，在智能装备、通信设备、模具等领域持续发力，不仅在空调相关领域掌握核心技术，还实现了关键零部件的自主可控。

创新不是大企业的专利。在广州开发区科技企业加速器园区中央地带有一块巨石，上面镌刻着习近平总书记的重要指示：“中小企业能办大事”八个大字，激励着广大中小企业扬鞭奋蹄。

“实践让我们深刻认识到，不加强自主创新，就不可能实现新的发展，更不可能‘办大事’。”广州明略装备股份有限公司自主创新产品不断增加，4年前打入国际市场的业务如今已占企业营收七成以上。

创新已成为广东高质量发展的底色：高新技术企业突破6万家；全社会研发经费支出增加到3800多亿元，占地区生产总值比重提高到3.14%；区域创新综合能力连续5年位居全国第一。

建好用好鹏城实验室、广州实验室，加强基础研究，推进大湾区国际科技创新中心建设，做强广深港、广珠澳科技创新走廊……广东正致力于攀登科技高峰，努力把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。

### “提高发展平衡性和协调性”

“城乡区域发展不平衡是广东高质量发展最大短板。”2018年10月，习近平总书记在广东考察时指出，“要坚持辩证思维，转变观念，努力把短板变成‘潜力板’”，并殷殷嘱托要“提高发展平衡性和协调性”。

为推进乡村振兴、促进区域协调发展，2018年以来，广东实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，以“小切口”推动“大变化”、满足“大需求”、促进“新发展”，助力城乡之间、珠三角与粤东西北之间缩小差距。截至目前，三项工程已累计培训768万人次，成为广受欢迎的民生品牌。成千上万的厨师、技工、保姆，因此摘了“贫困帽”，改变了人生和家庭命运。

50岁出头的陆科明是“粤菜师傅”工程的受益者。4年前失业的他，经过培训后获得厨师职业资格。如今，陆科明在茂名市东镇街开的“高城人家”农家乐已远近闻名。

既要让强者更强、优者更优，也要让追赶者发挥后发优势，广东正在构建“一核一带一区”区域发展格局：珠三角核心区发展能级持续提升，沿海经济带产业加速集聚，北部生态发展区绿色发展成效显现。

对于欠发达的粤东粤西粤北地区，强化以工补农、以城带乡，构建起“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代农业产业体系。

习近平总书记考察过的清远市连樟村，如今面貌一新：泥巴路变成水泥路，实现5G连续覆盖，现代农业产业园的果蔬大棚都装有环境监测系统。

连樟村党总支书记陆飞红说，我们通过发展乡村特色旅游，采取“公司+合作社+基地+贫困户”模式，引资发展灵芝、药材等特色产品，村民的日子越过越红火。

站上新起点，舞台更宽广。珠三角核心区、沿海经济带、北部生态发展区在各自跑道上赛龙夺锦、各展所长，区域协调发展的图景越来越美好。

(新华社广州6月14日电)

# 百舸争流竞湖湘

## ——沿着总书记的足迹之湖南篇

湖南这片英雄辈出的红色热土，一直牵动着习近平总书记的心。

党的十八大以来，习近平总书记先后三次到湖南考察调研，从党和国家战略全局高度对湖南发展锚定新坐标、明确新定位、赋予新使命。

百舸争流竞湖湘。沿着总书记指引的方向，全面建设社会主义现代化新湖南的火热场景，在三湘四水跃动，新业绩在不断创造、新局面在不断打开。

### “脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”

湘西，武陵山脉腹地的湖南省花垣县十八洞村，人多、地贫、山高、路陡，贫困问题年深日久，曾是湖南许多亟待脱贫地区的典型缩影。

2013年11月3日，习近平总书记走进了十八洞村，看望贫困群众，并在这里首次提出“精准扶贫”。“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的理念犹如一缕春风，从古老苗寨吹遍神州大地。

“扶贫这么多年，总书记的办法最管用。”十八洞村党支部书记施金通说。自从总书记考察十八洞村后，村里新发展起旅游、山泉水、猕猴桃、苗绣等多种产业。2016年，十八洞村成为湖南首批脱贫出列的贫困村；2021年，全村人均收入突破2万元，较8年前翻了10多倍。

脱贫攻坚八年间，湖南以“首倡之地当有首倡之为”的担当，走出了一条精准、特色、可持续的脱贫路子。截至2020年底，全省682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫，困扰了这块土地千百年的贫困问题彻底得到解决。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”2020年9月，习近平总书记再次来到湖南考察调研，指出湖南要“坚持农业农村优先发展”“深入推进农业供给侧结构性改革”“深化农业农村改革，激活乡村振兴内生动力”。

在湖南省古丈县的许多村寨，一棵棵白茶苗正带来深刻的变化。默戎镇翁草村是苗族聚居村，当这个传统村落

这几年遇见浙江支援过来的“白叶一号”现代白茶，围绕特色苗寨、民宿体验、基地观景等主题，撑起了茶旅融合产业。2022年清明前后村里采摘的白茶鲜叶加工成干茶，销售收入三四十万元。

茶苗扎下根，农户的“创富劲”也跟着生长。翁草村党支部书记石流堂说，这几年村里最喜人的变化，是村民们想方设法增收创富，展现出感恩奋进、勤劳致富的崭新面貌。

记者了解到，2020年以来，湖南通过建立完善监测帮扶机制，突出重点地区重点群体，加大对乡村振兴重点帮扶县、村的支持力度，强化驻村帮扶管理，加强农村劳动力技能培训，稳住脱贫人口就业基本盘。

与此同时，一系列“含金量”十足的惠农强农政策陆续实施。大力实施种业振兴行动、强化农业科技支撑、提高农业机械化水平、抓实乡村产业发展、深入实施“六大强农”行动、完善联农带农机制……

2022年初，对标对表总书记提出的

要求，湖南省持续深化战略布局和精准施策，发布关于做好“三农”工作扎实推进乡村振兴的意见，提出了确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁的工作目标，就扎实做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作作出部署。

如今的三湘大地，脱贫成果不断巩固、优势特色产业蓬勃发展、农民收入稳定增加、乡村振兴步履稳健。

### “在推动高质量发展上闯出新路子”

长江东去，在湖南岳阳市君山区林阁老段留下一道美丽的弧线。这里的江岸一度被非法砂石码头侵占，如今，已恢复自然状态，有“微笑天使”之称的江豚，常在这里的水域嬉戏。

这场深刻的变化源于2018年4月习近平总书记在这里考察调研。总书记详细了解长江岸线非法砂石码头取缔及整治复绿、湿地修复情况，勉励湖南守护好一江碧水。

(下转06版)